
Istruzioni operative per l'installazione della segnaletica stradale mobile

PREMESSA
Il presente documento contiene le istruzioni vincolanti per la corretta installazione della segnaletica 
stradale mobile temporanea, in occasione di lavori, manifestazioni ed eventi che richiedano modifi-
che alla viabilità ordinaria.
Le disposizioni qui contenute hanno carattere cogente e vincolante. 
Il mancato rispetto delle presenti istruzioni comporterà l'impossibilità di procedere con i Provvedi-
menti conseguenti (rimozione veicoli, chiusura strade) e potrà essere oggetto di contestazioni ammi-
nistrative.
Questo Comando sottolinea la assoluta necessità di attenersi scrupolosamente alle indicazioni forni-
te, sia per garantire la sicurezza della circolazione stradale, sia per assicurare la legittimità degli in-
terventi disposti con Ordinanza.

RIFERIMENTI NORMATIVI
L'installazione della segnaletica mobile deve avvenire nel rispetto della normativa vigente:

 Art. 21 del D.Lgs. 285/92 e successive modifiche e integrazioni
 Artt. dal 30 al 36 e dal 40 al 43 del D.P.R. 495/92

Figure segnaletiche di riferimento:
 Divieto di sosta - Figura II 74 Art. 119
 Divieto di transito - Figura II 46 Art. 116
 Zona rimozione coatta - Modello II 6/m Art. 83

SEZIONE I - DIVIETO DI SOSTA CON RIMOZIONE FORZATA

1. CARATTERISTICHE TECNICHE DELLA CARTELLONISTICA
La segnaletica da impiegare deve rispettare i seguenti requisiti:
Dimensioni:

 Cartelli rettangolari: cm 40 x 60
 Cartelli circolari: diametro cm 60

Composizione obbligatoria: 
I cartelli circolari devono obbligatoriamente riportare il pannello aggiuntivo con il simbolo della Ri-
mozione forzata.

2. TERMINI E MODALITÀ DI COLLOCAZIONE
Termine minimo tassativo: I cartelli devono essere posizionati almeno 48 ore prima dell'inizio dei 
lavori o dell'occupazione di suolo pubblico.
Modalità di posizionamento:

 I cartelli devono essere collocati in maniera ben visibile sulla sede stradale;
 In caso di interruzione dell'area di divieto (es. presenza di passi carrai), i cartelli devono es-

sere immediatamente ripetuti dopo l'interruzione;
 Si prescrive il posizionamento di almeno un cartello ogni 15 metri per garantire adeguata vi-

sibilità;
 I cartelli devono essere opportunamente zavorrati per garantire stabilità.



3. DOCUMENTAZIONE DA ESPORRE
Sui supporti dei cartelli, o in posizione immediatamente adiacente  SENZA IN ALCUN MODO 
COPRIRE O SOVRAPPORSI AL CARTELLO, deve essere affisso un pannello integrativo con-
tenente:
Elementi obbligatori:

1. Numero e data dell'Ordinanza;
2. Orario e giorno di inizio validità del divieto;
3. Giorno e ora di collocazione della segnaletica;
4. Firma leggibile dell'operatore che ha posizionato la segnaletica;
5. Denominazione della ditta operatrice (o associazione), con dati completi e numero telefoni-

co di reperibilità.

ESEMPIO DI CARTELLO CON PANNELLO INTEGRATIVO:

ESEMPIO DI PANNELLO INTEGRATIVO:
dalle ore xx:xx del xx/xx/xxxx
alle ore xx:xx del xx/xx/xxxx

Ordinanza nr. xxx del xx/xx/xxxx
Segnale apposto alle ore xx:xx del xx/xx/xxxx firma______

OPPURE

dalle ore xx:xx alle ore xx/xx/xxxx 
del xx/xx/xxxx

Ordinanza nr. xxx del xx/xx/xxxx
Segnale apposto alle ore xx/xx del xx/xx/xxxx firma______

IMPORTANTE: NON esporre l'ordinanza completa, ma citarne solo il numero.

4. COMUNICAZIONI OBBLIGATORIE ad installazione effettuata
Al Comando di Polizia Locale: deve essere inviata comunicazione via email all'indirizzo protocol-
lo@comune.saluzzo.cn.it per consentire il controllo del corretto posizionamento.
Ai residenti: Deve essere data comunicazione, in tempi congrui, mediante idonei avvisi.

5. GESTIONE SEGNALETICA FISSA IN CONTRASTO
La segnaletica fissa eventualmente in contrasto con quella temporanea deve essere:

 Coperta con sacco nero durante il periodo di validità dell'ordinanza
 Tassativamente ripristinata a cessata esigenza, contestualmente alla rimozione della segnale-

tica mobile
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6. CONSEGUENZE DEL MANCATO RISPETTO
SI AVVISA FORMALMENTE che in caso di mancata o non corretta installazione dei cartel-
li, questo Comando non potrà procedere alla rimozione forzata dei veicoli in sosta, con conse-
guente impossibilità di garantire l'area libera per i lavori programmati.

SEZIONE II - DIVIETO DI TRANSITO
1. CARATTERISTICHE TECNICHE
La segnaletica di divieto di transito deve essere apposta su:

 Cartellonistica dimensioni cm 70 x 100
 Sfondo giallo
 Scritte nere ben leggibili
 Posizionati con dovuto anticipo

2. COLLOCAZIONE E PRESCRIZIONI
I cartelli devono essere:

 Collocati in maniera ben visibile sulla sede stradale;
 Opportunamente zavorrati per garantire stabilità;
 Integrati, ove necessario, con avvisi specifici (es. "eccetto residenti").

3. DOCUMENTAZIONE DA ESPORRE
Anche per il divieto di transito, sui supporti deve essere affisso pannello integrativo con:

1. Numero e data dell'Ordinanza;
2. Giorno e ora di collocazione;
3. Firma dell'operatore;
4. Dati della ditta operatrice con recapito telefonico.

IMPORTANTE: NON esporre l'ordinanza completa, ma citarne solo il numero.

4. PRESCRIZIONI SPECIFICHE PER INTERRUZIONI STRADALI
Prescrizione vincolante:
L'interruzione di un tratto di strada deve SEMPRE essere segnalata all'intersezione precedente, per 
consentire agli utenti di scegliere percorsi alternativi senza dover effettuare manovre di inversione.

ESEMPI DI SEGNALETICA:
A) Segnalazione all'intersezione precedente:

dalle ore xx.xx alle ore xx:xx 
del xx/xx/xxxx

Ordinanza nr. xxx del xx/xx/xxxx
Segnale apposto alle ore xx:xx del xx/xx/xxxx

firma______



B) Segnaletica sul punto di chiusura:

dalle ore xx:xx alle ore xx:xx 
del xx/xx/xxxx

Ordinanza nr. xxx del xx/xx/xxxx
Segnale apposto alle ore xx:xx del xx/xx/xxxx firma____

5. COMUNICAZIONI AI RESIDENTI
Ai residenti nella zona interessata dai lavori deve sempre essere data comunicazione almeno 24 ore 
prima mediante idonei avvisi.
Esempio di avviso ai residenti:

SI AVVISA CHE, dalle ore xx:xx alle ore xx:xx del xx/xx/xxxx, 
SARA’ INVERTITO IL SENSO DI MARCIA DI VIA ADUA CAU-
SA CHIUSURA TRATTO DI VIA SAN NICOLA, PERTANTO SI 
DOVRA’ USCIRE VERSO VIA PALAZZO DI CITTA’ ANZI-
CHE’ VERSO PIAZZETTA SAN NICOLA

6. GESTIONE SEGNALETICA FISSA
Anche per il divieto di transito, la segnaletica fissa in contrasto deve essere coperta e ripristinata se-
condo le modalità indicate nella Sezione I, punto 5.

DISPOSIZIONI FINALI
RESPONSABILITÀ
Il rispetto delle presenti direttive ricade sotto la piena responsabilità del richiedente e della ditta ese-
cutrice. 
Questo Comando effettuerà controlli a campione e potrà disporre verifiche in qualsiasi momento.

IMPORTANTE
Il mancato rispetto delle disposizioni contenute nel presente documento:

 Impedirà l'attuazione dei provvedimenti previsti dall'Ordinanza
 Potrà comportare la sospensione dei lavori
 Sarà oggetto di segnalazione agli uffici competenti

CHIARIMENTI
Per qualsiasi chiarimento o situazione non espressamente contemplata nel presente documento, è 
fatto obbligo di contattare preventivamente questo Comando agli indirizzi e recapiti istituzionali.

NOTA BENE: Gli esempi riportati hanno valore esemplificativo ma non esaustivo. 
In ogni caso specifico, la segnaletica deve essere adattata alle effettive condizioni della sede strada-
le e alle prescrizioni dell'Ordinanza di riferimento, sempre nel rispetto delle norme del Codice della 
Strada e del presente documento.


